

О Т З Ы В

на автореферат докторской диссертации Халтурина Анатолия Николаевича
на тему: «Социальные регуляторы этнокультурного взаимодействия на
Европейском Севере России», представленной на соискание ученой степени
доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная
философия

Тема этнокультурного взаимодействия чрезвычайно актуальна, ибо она затрагивает вопросы существования и развития этнических (национальных) общностей. Современная глобализация, падение общей гуманитарной культуры общества, рост локализационных процессов способствуют разрушению традиционных форм и гуманистических норм этнокультурного взаимодействия. В этих условиях особую актуальность приобретают методы регулирования социально-культурных отношений и их гуманизация.

В мировой и отечественной науке проблеме социокультурного взаимодействия функции социальных регуляторов уделяется большое внимание, их выводы касаются общих проблем этого процесса, но мало работ касающихся страновых и региональных особенностей. Диссертационное исследование Халтурина Анатолия Николаевича как раз посвящено рассмотрению проблем социального регулирования этнокультурного взаимодействия в регионе Европейского Севера России.

Автор исходит из того, что социальное регулирование является важным инструментом организации этнокультурного взаимоотношения, способствующим поддержанию мира на основе реализации равенства культур, равенства граждан многонационального общества. По мнению автора диссертации, социальное регулирование, во-первых, основа осуществления диалога, взаимодополнения культур, во-вторых, фактор реализации гражданских прав населения страны, независимо от этнических различий. Реализация функций социального регулирования является важным фактором межнационального мира в стране.

Диссертант, исходя из представленной методологии, исследует формы социального регулирования в условиях многонационального Европейского Севера России. При этом, подвергаются фундаментальному анализу различные концепции социального регулирования, существующие в отечественной и мировой литературе, что способствует обоснованию авторского подхода как к общим проблемам социального регулирования, так и созданию региональной модели регулирования на Севере России, которая, по мнению диссертанта, связана с пониманием и учетом этнических потребностей и интересов, направленных на воспроизведение национальных общностей. Последние рассматриваются в логике формационных и цивилизационных парадигм, что позволяет представить автору этнокультурное взаимодействие в динамике и субъектности.

В целом система социального регулирования этнокультурного взаимодействия в регионе включает системы государственного управления и системы общественного регулирования, которая связана базой культурных и социальных традиций, сложившихся форм взаимодействия и обмена, как проявления гражданского общества в условиях определенного этнокультурного ландшафта (региона).

Важным теоретическим вкладом диссертанта, судя по автореферату и опубликованным работам, является концептуализация этнокультурного взаимодействия в парадигмах цивилизационного и формационного подходов, что позволяет диссидентанту предложить интеграционную логику регулирования межэтнического взаимодействия, с учетом объективных факторов этничности и форм культурных реальностей и идентичности. Это, на мой взгляд, позволило диссидентанту создать философию и социологию региональной модели регулирования этнокультурного взаимодействия, что очень важно для развития регионоведения.

Сказанного достаточно для высокой оценки исследования Халтурина Анатолия Николаевича, в котором представлены философия этнокультурного взаимодействия как объективно-субъективного процесса и

методология регулирования этнокультурного взаимодействия на Европейском Севере России. Выводы диссертации имеют не только теоретическое знание, но и практическое для северных регионов страны и не только. Они значимы как для управленцев, так и для институтов гражданского общества.

Считаю, что диссертационная работа Халтурина Анатолия Николаевича отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Доктор философских наук, профессор кафедры теории и истории социологии Санкт-Петербургского государственного университета Бороноев Асалхан Ользонович

14. 09. 17

Почтовый адрес: 191124

Санкт-Петербург, ул. Смольного,
1/3, 9-й подъезд, ф-т социологии

E-mail: pavlovasoc@mail.ru

